



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ
ΤΑΧ. Δ/ΝΣΗ: Σταδίου 27 Δραγατσανίου 2
ΤΗΛ.: 213-1364946
FAX: 2131364418
E-MAIL: pressoffice@immigration.gov.gr

Δευτέρα 09 Οκτωβρίου 2017

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ομιλία Υφυπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Γιάννη Μπαλάφα στην ημερίδα «Η νέα ηλεκτρονική άδεια διαμονής»

Γ. ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Κυρίες και κύριοι των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, αγαπητές φίλες και φίλοι, καλή σας μέρα στη φιλόξενη και όμορφη αυτή αίθουσα του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής. Θα πούμε ορισμένα πράγματα για το αντικείμενο, το πλαίσιο του οποίου ήδη έθεσε ο κ. Υπουργός.

Τα τελευταία χρόνια οι διεθνείς εξελίξεις και η συνεπακόλουθη πρωτοφανής μαζική κίνηση πληθυσμών εξαιτίας των πολέμων στην ευρύτερη περιοχή της μέσης ανατολής, της βόρειας Αφρικής και αλλού, καθώς και της τεράστιας ανισότητας μεταξύ βορρά και νότου, ανατολής και δύσης, αναπόφευκτα έθεσε την προτεραιότητα της Πολιτείας στη διαχείριση και τη φροντίδα των μεγάλων μεταναστευτικών και προσφυγικών ροών.

Αυτό, όπως ήταν επόμενο, με ιδιαίτερη ένταση συνέβη και στη χώρα μας, χώρα πρώτης υποδοχής, στην οποία μετά το κλείσιμο των βορείων συνόρων τον Μάρτη του 2016, εγκλωβίστηκαν περίπου 60.000 αιτούντες διεθνούς προστασίας.

Στο διάστημα που μεσολάβησε από την έναρξη αυτής της μεγάλης προσφυγικής - μεταναστευτικής κρίσης μέχρι τις μέρες μας, χάρη στις προσπάθειες της κυβέρνησης, χάρη στις προσπάθειες των εμπλεκόμενων φορέων, κρατικών, ανθρωπιστικών,

εθελοντικών και του λαού μας γενικά, και με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καταφέραμε πολλά. Από τις υποτυπώδεις δομές, τους ανεπαρκείς ανθρώπινους πόρους, τη μικρή εμπειρία, μετά το κλείσιμο των συνόρων και την κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας, σε γενικές γραμμές έχει αποκατασταθεί μια κανονικότητα στη διαχείριση του πληθυσμού που βρίσκεται υπό καθεστώς αιτούντων διεθνούς προστασίας.

Παράλληλα, η σύσταση του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής από το Νοέμβριο του 2016 έθεσε τις βάσεις για την ολοένα και πιο συστηματική, καθώς και συνολική διαχείριση των μετακινούμενων πληθυσμών, είτε αυτοί έχουν προσφυγικό, είτε έχουν μεταναστευτικό προφίλ.

Εκτός από τις 60.000 αυτές των εγκλωβισμένων μεταναστών και προσφύγων, που εγκλωβίστηκαν κατά κανόνα χωρίς τη θέλησή τους, η φροντίδα των ανθρώπων αυτών ουσιαστικά μονοπώλησε όλο το προηγούμενο διάστημα το ενδιαφέρον μας και αυτό ήταν αναπόφευκτο.

Επίσης, μονοπώλησε και το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης. Πέραν όμως από αυτές τις 55.000 – 60.000, στη χώρα μας υπάρχουν περισσότεροι από 600.000 οικονομικοί μετανάστες. Ήδη το άλμα έγινε από τα τέλη της δεκαετίας '80, αρχές δεκαετίας '90. Οι άνθρωποι αυτοί υπάρχουν, ζουν, κινούνται, δουλεύουν, είναι εδώ, είναι στον έναν ή στον άλλο βαθμό και ενταγμένοι, με πολλές παρατηρήσεις και αστερίσκους, αλλά είναι. Υπάρχει επιπλέον ένας αριθμός, 100 – 150.000 μη καταγεγραμμένοι αλλοδαποί, των οποίων η φροντίδα είναι επίσης υποχρέωση της Πολιτείας.

Η φροντίδα μας, η έγνοια μας, η μέριμνά μας οφείλει να είναι ίδια για κάποιον ή κάποια που ζητά να εισέλθει και να μείνει νόμιμα στη χώρα μας, ανεξαρτήτως του λόγου για τον οποίο το κάνει, γιατί υπάρχουν και άνθρωποι που έρχονται να διαμείνουν εδώ, για ένα μικρό ή μεγαλύτερο διάστημα που δεν είναι πρόσφυγες και μετανάστες. Είναι στελέχη επιχειρήσεων, οι οικογένειές τους, άνθρωποι που έρχονται για σπουδές, για έρευνα και για άλλους λόγους.

Όλοι αυτοί και φυσικά οι μετανάστες, αναλόγως των ειδικών συνθηκών της κάθε περίπτωσης, οφείλουν να κατέχουν υποχρεωτικά μια άδεια διαμονής μετά από αίτησή τους στις αρμόδιες αρχές.

Υπάρχουν ήδη συγκεκριμένες κατηγορίες αδειών διαμονής. Τις λέω έτσι γιατί το επόμενο διάστημα θα ασχοληθούμε πιο πολύ με όλα αυτά. Θα μονοπωλήσει το

προηγούμενο αντικείμενο το σύνολο της δραστηριότητάς μας. Είναι η άδεια διαμονής για εργασία ή επαγγελματικούς λόγους, από οικονομικούς μετανάστες, μέχρι στελέχη εταιρειών που είναι εγκατεστημένοι στην Ελλάδα.

Υπάρχει η άδεια διαμονής για ανθρωπιστικούς, εξαιρετικούς και άλλους λόγους. Υπάρχει η άδεια διαμονής για σπουδές, εθελοντική εργασία, έρευνα και επαγγελματική κατάρτιση. Η άδεια διαμονής για θύματα εμπορίας ανθρώπων και παράνομης διακίνησης μεταναστών. Η άδεια διαμονής για οικογενειακή επανένωση και τέλος η άδεια διαμονής μακράς διάρκειας.

Ανάλογα της κατηγορίας τους οι άδειες διαμονής έχουν διάρκεια από 2 έως 5 - κατά κανόνα - χρόνια διάρκεια και υπάρχει η δυνατότητα ανανέωσης, εφόσον συντρέχουν οι λόγοι που ορίζονται από την κείμενη νομοθεσία. Ο βασικός νόμος είναι ο νόμος 4251/2014.

Συνεχίζοντας πρέπει να πούμε ότι με δεδομένη την καθοριστική σημασία της άδειας διαμονής για το μετανάστη ή τη μετανάστρια, το καθεστώς που υπήρχε έως την 20η Φεβρουαρίου 2017, οπότε και θεσμοθετήθηκε η ηλεκτρονική κάρτα αντί της παραδοσιακής άδειας διαμονής, εκείνο το καθεστώς δημιουργούσε πολλά προβλήματα και αγκυλώσεις.

Πέραν της ταλαιπωρίας και των μεγάλων καθυστερήσεων, δεν ήταν λίγες οι φορές που παρατηρήθηκαν φαινόμενα πλαστογράφησης, πλαστών αδειών και δυστυχώς υπήρξαν και φορές, μετρημένες στα δάχτυλα των χεριών, που αρμόδιοι κατηγορήθηκαν για χρηματισμό και διαφθορά.

Στην περίπτωσή μας, η πρώτη μας μέριμνα ήταν η αντιμετώπιση του φαινομένου της πλαστογράφησης. Η γενικότερη πολιτική μας στη δημόσια διοίκηση περιστρέφεται γύρω από την απλοποίηση των διαδικασιών και την ηλεκτρονικοποίηση διαδικασιών και εγγράφων. Με βάση τα δύο αυτά δεδομένα ήταν αυταπόδεικτη η ανάγκη της καθιέρωσης της ηλεκτρονικής κάρτας διαμονής.

Κατά τα άλλα, η ηλεκτρονική άδεια προσφέρει ένα ακόμα πολύ σημαντικό όφελος στους ενδιαφερόμενους. Αποτελεί έγγραφο ταυτοποίησης στις συναλλαγές τους με το ελληνικό δημόσιο. Στην ηλεκτρονική κάρτα αναγράφονται τόσο τα προσωπικά στοιχεία του διαμένοντος, όσο και τα βιομετρικά στοιχεία για την ταυτοποίησή του, αλλά και στοιχεία που προσδιορίζουν το καθεστώς υπό το οποίο διαμένει νόμιμα στη

χώρα. Με λίγα λόγια η ηλεκτρονική κάρτα συνιστά αφενός έγγραφο ταυτοποίησης και ταυτόχρονα έγγραφο νόμιμης διαμονής.

Για τη διασφάλιση των προσωπικών δεδομένων του κατόχου της ηλεκτρονικής κάρτας, πέρα από τα αναγραφόμενα στις δύο όψεις της, τα υπόλοιπα στοιχεία, τα οποία βρίσκονται κρυπτογραφημένα στο ηλεκτρονικό chip, μπορούν να ελεγχθούν και να διασταυρωθούν μόνο από εξουσιοδοτημένους σταθμούς των αρμόδιων ελεγκτικών μηχανισμών.

Είναι αλήθεια, το είπε και ο Υπουργός, ότι η διαδικασία έκδοσης αλλά και το είδος του εγγράφου, συνιστά σημαντική καινοτομία στην ελληνική δημόσια διοίκηση, καθώς διασφαλίζει την έκδοση ενός ασφαλούς τίτλου διαμονής, η εγκυρότητα του οποίου διασφαλίζεται με σύγχρονες μεθόδους, τις οποίες θα σας παρουσιάσουν και οι υπόλοιποι ομιλητές.

Από τον Φεβρουάριο μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί περίπου 56.000 ηλεκτρονικές κάρτες άδειας διαμονής, ενώ βρίσκονται στο στάδιο της έγκρισης άλλες 43.000. Δηλαδή μπορεί να μιλάμε για 100.000 κάρτες περίπου που έχουν προχωρήσει. Υπάρχει όμως αρκετή δουλειά ακόμη.

Η ομαλή εφαρμογή της διαδικασίας έκδοσης της ηλεκτρονικής κάρτας συνιστά σημαντική επένδυση σε γνώση στη χρήση των νέων τεχνολογιών από το ελληνικό δημόσιο. Σε συνδυασμό της επένδυσης αυτής, της επένδυσης δηλαδή στη γνώση των νέων τεχνολογιών, με το εξειδικευμένο δυναμικό των υπηρεσιών του Υπουργείου μας, στοχεύουμε στην απόλυτη εναρμόνιση όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών με τις ηλεκτρονικές διαδικασίες τόσο στην συναλλαγή με τους πολίτες, όσο και στην εσωτερική διακίνηση εγγράφων.

Η ηλεκτρονική κάρτα ήταν το πρώτο βήμα, έθεσε τον ακρογωνιαίο λίθο στη διασφάλιση της διαδικασίας έκδοσης των αδειών με διαφάνεια, ταχύτητα και αμεροληψία. Δεν είναι όμως αρκετό. Όπως είπα, ο κεντρικός μας άξονας είναι εναρμονισμένος με την ευρύτερη κυβερνητική πολιτική για την ηλεκτρονικοποίηση των διαδικασιών, με στόχο την επιτάχυνση και τον εξορθολογισμό της διαδικασίας, προς όφελος των συναλλασσόμενων πολιτών.

Τα επόμενα βήματά μας θα ακολουθήσουν το ίδιο σκεπτικό: το ηλεκτρονικό ραντεβού και η δημιουργία ασφαλιστικών δικλείδων στη διαδρομή από την κατάθεση του αιτήματος ως την εξέτασή του από τον αρμόδιο υπάλληλο. Αυτά είναι μόνο

μερικά από αυτά που θα προσφέρουν περαιτέρω στο αίσθημα δικαιοσύνης αλλά και στην ταχύτητα των συναλλαγών των αιτούντων άδειας διαμονής με τις υπηρεσίες.

Σκοπός όλων των περαιτέρω ενεργειών είναι να διαμορφώσουμε μια δημόσια υπηρεσία που θα είναι προσιτή, γρήγορη και θα λειτουργεί με διαφάνεια, αμεροληψία, δικαιοσύνη και αποτελεσματικότητα.

Θα μου επιτρέψετε να μην πω περισσότερα για τα συγκεκριμένα επόμενα βήματα. Θα ήθελα μόνο να θέσω το γενικό πλαίσιο και τη διαβεβαίωση πως, όπως έγινε και με την ηλεκτρονική κάρτα, τα βήματά μας θα είναι σχεδιασμένα με σιγουριά για την επίτευξη του επιθυμητού αποτελέσματος. Σε κάθε περίπτωση, όταν θα έχουμε αποσαφηνίσει τον σχεδιασμό της αμέσως επόμενης περιόδου, αλλά και τις βάσεις του πολυετούς σχεδιασμού για την ευρύτερη μεταναστευτική πολιτική, θα επαναλάβουμε παρόμοια διαδικασία, καθώς είναι κοινός τόπος όλων μας πως η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου οφείλει να ενημερώνει τακτικά και με σαφήνεια τους πολίτες για τις πολιτικές που εφαρμόζονται, αλλά και γι' αυτές που σχεδιάζονται.

Τελειώνοντας θα ήταν παράλειψή μου να ολοκληρώσω την τοποθέτησή μου χωρίς και εγώ να κάνω μια σύντομη αλλά ουσιαστική αναφορά στη σημαντικό έργο που επιτελούν οι εργαζόμενοι, τα στελέχη, οι εξειδικευμένοι επιστήμονες της Διεύθυνσης Μεταναστευτικής Πολιτικής, καθώς και εκείνοι των Διευθύνσεων Αλλοδαπών και Μετανάστευσης των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων.

Να κάνω και μια αναφορά στο έργο γενικά της Διεύθυνσης Μεταναστευτικής Πολιτικής, η οποία εφαρμόζει και εξειδικεύει με εξαιρετική γνώση του αντικειμένου και τις διεθνούς πραγματικότητας, της διεθνούς εμπειρίας, τις πολιτικές που θέτει για υλοποίηση η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου και η κυβέρνηση γενικότερα. Σας ευχαριστώ πολύ.